



## Hamis bankjegyek

### ● Vác (MTI)

Lézerprinteren készült hamis ezres és ötezres gyártója után nyomoznak a Váci Rendőrkapitányság munkatársai. A hamis ezerforintos-sal az orbottyáni vasútállomáson fizettek, míg a másolt ötezerforintosról a váci székhelyű Trans Kereskedelmi Kft.-nél szabadultak meg. Várható, hogy a hamis bankjegyek máshol is feltűnnek, ezért a rendőrök fokozott óvatosságot kérnek az állampolgároktól.

## Álpostások

### ● Várpalota (MTI)

Álpostásokat jelentettek fel Várpalotán. Két ismeretlen férfi, magát postásnak kiadva, azzal kereste fel az idős embereket, hogy 50 ezer forint értékű nyereséymag-nyereményt kézbesítenek. A csomag eljuttatásáért 9-10 ezer forintot kértek. Közölték azt is, hogy a csomagot ne bontsák fel, csak majd a délutáni órákban, amikor felkeresik őket a csomagküldő szolgálat emberei, akik újabb nyereséymagot juttatják őket. A hiszékeny emberek át is adták a kért összeget, de a csomagküldő szolgálat képviselői nem érkeztek meg. A doboz viszont, amelyet átvettek, üres volt.

## Telekadó

### ● Sajóörs (MTI)

Az állampolgári jogok országgyűlési biztosa állampolgári panasz alapján folytatott vizsgálata során megállapította, hogy Sajóörs község telekadót bevezető rendelete nem felel meg a vonatkozó jogszabályok előírásainak. Az országgyűlési biztos ajánlásában felkérte a község polgármesterét: intézkedjen arról, hogy a rendelet az adóigazgatási eljárások követett méltányosság feltételrendszerével egészüljön ki.

## Katedra pályázat

### ● Budapest (MTI)

Mintegy 17 ezer gyermek és fiatal piknikezik az idén kedvezményesen a Nemzeti Gyermek- és Ifjúsági Közalapítvány (NGYIK) táborában. A közalapítvány tájékoztatása szerint az ez évre meghirdetett Katedra pályázatra 259 intézmény (általános- és középiskolák, fogyatékos és mozgássérült gyermekekkel foglalkozó intézetek, civil szervezetek) jelentkezett programjával, amelyekből 209-et fogadott el a bíráló bizottság. Kéthetes turnusokban az ország hat településén (Csopak, Szarvason, Püspökladányban, Felsőtárkányban, Vénében és Dédestapolcsányban) egyidejűleg mintegy 400 fiatal szállhat meg a táborokban. Az elnyert támogatás mértéke 80-90 százalékos.

## Nem vesznek vérmintát

### ● Ózd (MTI)

Három napja nem vesznek vérmintát a betegetől az Ózdi Háziorvosi Szolgálat tizenöt rendelőjében. Az orvosok hét esztendeje saját maguk finanszírozták a vérvétel költségeit, amely orvosonként havonta mintegy 6 ezer forintot tett ki. Ezt a laboratóriumi előkészítő tevékenységet nem kötelesek elvégezni.

# ● Tovább tüntetnek a gazdák Hétfőn: teljes útblokkád

### ● Kiskőrös (MTI)

Kósa Gyula, a Mezőgazdasági Termelők Érdekvédelmi Szövetségének elnöke Kiskőrösön az egybegyűlt gazdák előtt ismertette, hogy miért szaktították felbe a kormányral a tárgyalásokat. Miután a jelenlévők az indokokat megértették, Kósa megkérdezte az egybegyűltektől, hogy mit javasolnak a továbbiakra. A többség véleménye alapján végül arra az elhatározásra jutottak: hétfőtől, ha csak időszakosan is, tehát egy-két órára, de teljes útblokkádra is elszántak. A kiskőrösiek ugyanakkor leszögezték: ezt csak akkor tehetik, ha ez az egész országban így történik. A Duna-Tisza közén egyébként már hat településen kértek engedélyt a korábban felfüggesztett demonstráció folytatására; tegnap csak Kiskőrösön és Akasztón volt felpályás útlezárás.



Akasztó határában tegnap fél útlezárással tiltakoztak a gazdák. (MTI Telefótó)

# Akik szövetkezetekben maradtak

A jelenleg a szövetkezetekben dolgozók döntő többsége azokból áll, akik az előző kormánytól, az MDF-KDNP-FKGP koalíciótól 30 aranykoronára (egy hektáryi) földet kaptak. Mivel ekkorra területen önálló gazdálkodást józan gondolkodás mellett nem lehet végezni, jól felfogott érdekük akkor azt diktálta, hogy szövetkezetekben maradván és az ottani eszközök felhasználásával, bérelt földön – 10 ezer forintos hektáronkénti költséggel – próbáljanak megélni.

A mezőgazdasági termelők a világ minden országában a modern, megfelelő önvédelmet jelentő szövetkezetekbe tömörülnek. Nálunk azonban a legkisebb vagyonnal és eszközállománnyal rendelkező kistermelők a tagok a szövetkezetekben. Talpraállásuk kilátástalan. Követeléseiket az alábbiakban fogalmazzák meg.

1. A mezőgazdasági támogatások szerkezetét alakítsa át úgy az FM, hogy annak teljes összege a termelőkhez kerüljön.
2. Minden mezőgazdaságot érintő támogatás, befizetési kötelezettségeket

könnyítő rendelet szektorsemlegesen elérhető legyen minden termelő számára.

3. Az FM tartsa be az Agrárpiaci Rendtartást és rendeleteit az érdekképviselők jóváhagyásával alkossa meg.
4. A kormány 1997-ben fogalmazza meg és a parlamenttel fogadtassa el az érdekképviselői törvényt.
5. A kormány ismerje el és támogassa a szövetkezetek szolidaritása alapján vállalt szociális terheit.
6. A mezőgazdasági alaptevékenység körébe tartozzon az elsődleges alapanyag értékesítésre történő előkészítés.

7. A mezőgazdasági termelőket közvetlenül érintő, kedvezőtlen piaci hatások kivédése érdekében készüljön konkrét intézkedési terv az érdekképviselők bevonásával.

A megyei szövetség támogatja a társérdekvédelmi szervezetek hasonló követeléseit és kinyilvánítja szándékát a közös fellépésre. Elzárkózik viszont a politikai pártok választási érdekeit szolgáló megnyilvánulásoktól.

**Stadler Ferenc**  
ügyvezető,  
Csongrád Megyei Mezőgazdasági Szövetkezetek Szövetsége

## ● Népfogyatkozás (3.)

# Csecsemőhalál és abortusz

Magyarországon a század elején nagy volt a csecsemőhalandóság, s az előre várható veszteség miatt születtek az asszonyok négy vagy több gyermeket. A vezérgondolat ugyanis az volt, ha egy vagy két babát elveszítene, akkor sem marad a család gyermek(ek) nélkül.

## Tudomány és technika

Az orvostudomány fejlődésének köszönhetően az évtizedek alatt csökkent a csecsemőhalandóság, gyógyíthatóvá lettek korábban orvosolhatatlan gyermekkori betegségek, s mind több gyermek maradt, marad életben. Furcsa ellentmondás, hogy minél több egészséges újszülött lát-hatja meg a napvilágot, annál kisebb a gyermekvállalási kedv. A családok – a gyermek életképességének korábinál jóval nagyobb esélye miatt – már nem látják szükségét annak, hogy több gyermekkel „biztosítsák be magukat” az esetleges gyermekvesztés ellen.

A tudomány és a diagnosztikai műszerek fejlettsége lehetővé teszi, hogy már a magzati életben megállapítható legyen, a leendő újszülött testileg-szellemileg egészséges vagy sem, s utób-

bi esetében még idejében elkerülhető a súlyos eltérésekkel születendő gyermekek világra hozatala. Napjainkban a fejlődési rendellenesség-gyanús eseteket korszerű ultrahangkészülék segítségével szűrhetik ki. A SZOTE Szülészeti és Nőgyógyászati Klinikáján is megtalálható a háromdimenziós ultrahangkészülék, amely a magzat anatómiai eltéréseinek kimutatására szolgál, pontos információkat ad a magzatról. Ezzel a korszerű készülékkel a koros magzati állapotok szűrhetők ki. A fejlődési rendellenességek a terhesség korai szakaszában észrevehetőek, s amennyiben ezek az étellel nem összeegyeztethetők, akkor a terhesség megszakítható. E korszerű, a magzati élet minden rezdülését láttatni hivatott készülék birtoklása még nagy anyagi erőfeszítéseket igényel(ne) a dél-magyarországi régió adakozásra kérhető cégeitől.

## Törvény előtt és után

A születésszám-csökkenésének mutatója, hogy ezer szülőképes korú – 15-49 éves – nő közül 56 szült 1970-ben, míg 1995-ben ezer nőtől már csak 43 vállalkozott gyermekekre.

A szüléssel párhuzamosan csökkent az abortuszok száma: 1970-ben 192 ezer

283 terhességmegszakítás történt, 1990-ben a magzatvédelmi törvény megalkotása előtt, 90 ezer 394, a törvény meghozatala után, 1993-ban 75 ezer 258 abortusz volt. Az elmúlt év első tíz hónapjában 63 ezer 764 a terhességmegszakítások száma.

Az 1992-ben megalkotott magzatvédelmi törvény rendelkezése nyomán, 1993 januárjában alakult meg országos szintű a Családvédelmi Szolgálatok. E szolgálatok védőnő munkatársai arra kaptak felhatalmazást, hogy a terhesség megszakítása mellett döntő lányokkal, asszonyokkal elbeszélgessenek, s próbálják feltárni a magzat megtartása mellett szóló érveket.

A Családvédelmi Szolgálatok nem hasonlíthatók a rosszemlékű ÁB-bizottságokra. Itt a beszélgetések célja nem a rábeszélés, a rákényszerítés, hanem a megoldások közös keresése és a további terhességmegelőzés lehetőségeinek megbeszélése.

## Biztos háttér nélkül

A szegedi Családvédelmi Szolgálatnál – ahová az ország bármely részéből jöhetnek a másállapotban levő asszonyok – 1993-ban 2057 nő jelent meg abortusz szándékával – tájékoztatott Cse-

piné Szűcs Gizella, a szolgálat munkatársa. – 1994-ben 2068, 1995-ben 2044, az elmúlt évben 1807 volt a terhességmegszakítást kérő nő. Az elmúlt évben 12 százalékkal kevesebben döntöttek az abortusz mellett, mint a megelőző esztendőben.

Az elmúlt két évben nem jelentkezett 14 év alatti lány a szegedi Családvédelmi Szolgálatnál. Tavaly 5 százaléka volt a 14 és 18 év közöttiek aránya, az abortuszt kérők döntő többsége 18 év feletti nő. A szolgálatnál az elmúlt évben megjelent, abortuszt igénylők 30 százaléka – 362 asszony – volt gyermektelen, tehát első gyermekét utasította el.

A terhességmegszakítás mellett érvelő, gyermektelen nők döntő többsége arra hivatkozik, hogy nincs biztos háttér, s hiába él házasságban vagy élettársi kapcsolatban, a férfi utasítja el a babát. S a gyermekáldást ellenző férfiak nem képesek megteremteni a biztos hátteret, hiszen vagy munkájuk nincs, vagy lakásuk, vagy anyai jóvómérvük, amennyiből felelősséggel vállalkozhatnának gyermekekre.

Az abortuszt kérők 5-6 százaléka mond le terhességmegszakítási szándékáról, főként azok, akiknek a harmadik, negyedik gyermekük van „útban”.

**Kalocsai Katalin**



# Kormányzár

Mindent összevetve, hibáztak a Mezőgazdasági Termelők Érdekvédelmi Szövetségének (METSZ) képviselői, amikor nem éltek a miniszterelnöki meghívás lehetőségével és tegnapelőtt nem mentek el Horn Gyulához. Igaz, csak taktikai hiba volt, de ezzel máris lehetőséget adtak arra, hogy a kormányfő kijelentse: lezártak tekintik az egyeztetéseket és a kormány az eddigi kompromisszumok alapján terjeszti be javaslatait a Parlamentnek. Ami tegnap meg is történt.

A helyzet ezzel természetesen nem oldódik meg. Továbbra is élesek a nézetkülönbségek abban, hogy hogyan is kellene megoldást találni a mezőgazdasági termelők bajaira. Az bizonyosnak látszik, hogy a kormányzat nem engedhet a közteherviselés kiterjesztését célzó, meglehetősen bátortalan kísérletéből, mert a bérből és fizetésből élők terhére nem adhat újabb kedvezményeket. Már azok a kompromisszumok, engedmények is veszélyesek, amelyeket a korábbi tárgyalásokon főlvállalt a kormány, s amelyek alapján törvénymódosító javaslatát most a Parlament elé terjeszti. Veszélyesek, mert – amint Medgyessy Péter pénzügyminiszter kimondta – a mezőgazdasági termelők (azonos jövedelem esetén) így is csak mintegy felét fogják állni azon közterheknek, amit a bérből-fizetésből élőknek kell befizetniük. A gazdák viszont a tavalyi állapotokat szerették volna visszaállítani, amikoris közülük szinte senki sem fizetett semmiféle adót és tétét. Azaz, mondjuk egy átlagos pedagógus kifizette egy falusi utca közterheit.

Azállal különben, hogy a kormány nem képviselt az agrár demonstrációk eddigi menetében határozottabb álláspontot, máris izgalmas folyamatot indított el a pénzügyi életben. Amikor tegnapelőtt Medgyessy Péter jelezte, hogy a kormány esetleges meghátrálása esetén lemond, mivel számára elfogadhatatlan, hogy a közteherviselés e néhány elemi lépését is elvesse, máris kibebújt a pénzügyi válságot robbantott ki. A tőzszeindex jó 130 pontot esett, s a forint értéke is jelentősen visszaesett a bankközi devizapiacra. Mindez azt jelzi, hogy amennyiben a kormány enged, részint gyors tőke kivonással kell számolnia az országnak, részint a bérből és fizetésből élők kemény reakcióival.

Hogy mi lesz a megoldás? Egyelőre nem tudni. Az agrár demonstrációk, útlezárások ma mindenestre folytatódnak. Mint ahogyan ma hozza nyilvánosságra a földművelésügyi miniszter a kormány által elfogadott agrárprogram alapelveit. És ez utóbbi nem biztos, hogy megoldja az előbbi.

*Stadler Ferenc*

**JAMINA vevőszolgálat**  
**Áremelés előtt**  
**csabai, holland, csornai tetőcserepek**

**MODUL BAU**  
Szeged,  
Csongrádi sgt. 27.  
Tel.: 62/491-022.  
Dorozsmai u. 5-7.  
Tel.: 62/311-092

## ● Rendkívüli eljárással, sürgősen

# Nem „puhulhat fel” a stabilizációs csomag

### ● Budapest (MTI)

A kormány elfogadta a mezőgazdasági termelők adózási, illetve társadalombiztosítási feltételeit módosító törvényjavaslat-csomagot.

Ezek a módosítások három törvényt – az áfa-, a tb-, valamint az szja-törvényt – érintnek. Kiss Elemér kormányzóvivő a csütörtöki kormányülésen követő szokásos sajtótájékoztatóján elmondta: ezek a módosítások a kormánydöntéseket és az érdekegyeztető tárgyalások eredményeit összegzik. A kormány pénteken hivatalosan is benyújtja törvényjavaslat-csomagját az Országgyűléshez, és kéri, hogy ezeket sürgősséggel és rendkívüli eljárásban tárgyalják meg a honatyák. A törvényjavaslat-csomagot kommentálva a szóvivő kitért arra, hogy ezek a jogszabály-módosítások igazságosabb és arányosabb

közteherviselést teremtenek. Ugyanakkor utalt arra, hogy a kormány lezártak tekintti az e kérdéskörben folytatott vitákat. Nem engedhet meg ugyanis, hogy a stabilizáció eredményei megsemmisüljenek és az ideai költségvetés fő vonala „felpuhuljon”. Ugyanakkor jelezte azt is, hogy a kormány hajlandó tovább tárgyalni az érdekképviselőkkel, azonban az alapértékek sérelme nélkül. A szóvivő bejelentette azt is, hogy a kormánytagok elfogadják a nemzeti agrárprogram alapelveit. Ezt a napokban már társadalmi vitára is bocsátják. A vitára az érintetteknek mintegy másfél hónap áll majd rendelkezésére, ugyanis az eszmecsere eredményeit április 21-ét követően kívánják összegezni. Jelezte, hogy a nemzeti agrárprogram részleteit pénteken a földművelésügyi miniszter, Nagy Frigyes sajtótájékoztatóján ismerteti.